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Chron oszczednosci przed stratg,
a wtasng firme przed zamknieciem -
czyli jak nie zbankrutowa¢

SCENARIUSZ LEKCII

Scenariusz opracowany w ramach projektu

,Przygody Przedsiebiorczego Dzeka” na podstawie ksigzki
»Bankructwo matego Dzeka” Janusza Korczaka, ktéra w Roku
Edukacji Ekonomicznej 2024, ustanowionym przez Senat RP,
zostata wpisana na liste lektur

w klasach 4-8 szkoty podstawowe;j.

LEKCJA PRZEZNACZONA DLA: ucznidw/uczennic starszych klas szkoty podstawowe;j
CZAS TRWANIA: 45 minut.

CELE KSZTALCENIA: Uczen:

— rozumie sens pytan zawierajgcych podstawowe terminy zwigzane z
tematem lekcji,

— rozumie czym jest konsumpcja, deficyt i bankructwo,
— rozumie sens rozliczania wydatkéw i dochodow,
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— nabywa wiedze, ze konsumpcja powinna by¢ zbilansowana tj. wydatki nie
powinny przekracza¢ dochodow,

— dyskutuje czy mozna wiecej wydawaé niz zarabiaé,

— jest przekonany, ze nie mozna zy¢é ponad stan.

METODY KSZTALCENIA: opis, pokaz, praca z tekstem, pogadanka, burza mdzgdw, rybi szkielet, gra
dydaktyczna, samodzielne dochodzenie do wiedzy i wycigganie wnioskdéw

FORMY PRACY: indywidualna, grupowa

SRODKI DYDAKTYCZNE: prezentacja multimedialna, karty pracy, gra dydaktyczna (karty do wydruku i
pociecia przed lekcjg), jabtko lub dowolny inny owoc np. gruszka, fragment tekstu z
powiesci ,,Bankructwo matego Dzeka”

WYPOSAZENIE TECHNICZNE: komputer z dostepem do Internetu, rzutnik, tablica i kolorowe markery, papier do
prowadzenia notatek, stoty i krzesta w klasie zaaranzowane do pracy w grupach

ETAPY LEKCJI: Nawigzanie (10 min.)

1

2. Czym jest utrata oszczednosci i dlaczego firmy sie zamykajg? (18 min.)
3. Dochody i wydatki, konsumpcja i deficyt (14 min.)
4

Podsumowanie (3 min.)

SZCZEGOLOWY OPIS PRZEBIEGU LEKCJI
1. Nawigzanie (10 min.)

Scharakteryzuj uczniom postac¢ Janusza Korczaka oraz krétko opisz postaé matego Dzeka z powiesci ,,Bankructwo
matego Dzeka” (jesli nie zrealizowano wczesniej lekcji zgodnie ze scenariuszem nrl) lub przywotaj informacje ze
scenariusza nr 1.

Rozdaj uczniom ponizszy tekst (zatgcznik 1).Przeczytaj go samodzielnie lub wyznacz ucznia z bardzo dobra dykcja.
Wyswietl slajd nr 4.

Zanim jednak tekst zostanie przeczytany, rozpocznij lekcje od pokazu. Zademonstruj zjadanie jabtka wg opisu

z opowiadania. W tym celu wyznacz dwdch ucznidw lub uczennice. Jednej osobie podaj jabtko i powiedz, ze jabtko
nalezy do tej osoby. Nastepnie pole¢, aby jabtko przeszto w rece drugiej osoby. Druga osoba nagryza dwukrotnie
owoc. Po chwili wyjasnij pozostatym uczniom, ze drugi uczen nie jest w stanie oddad jabtka, poniewaz zostato ono
czesciowo zjedzone. Tym samym jabtko stracito swojg pierwotng wartosc.

Uwaga: prezentacja tej sytuacji musi by¢ wykonana w warunkach higieny.

Po tej prezentacji nastepuje przeczytanie tekstu z zatacznika nr 1.

2. Czym jest utrata oszczednosci i dlaczego niektdre firmy sie zamykaja? (18 min.)

Zadaj pytanie dlaczego powinnismy mieé oszczednosci i czym grozi ich utrata?

Po wypowiedziach ucznidéw pokaz slajd nr 5 i doprecyzuj jakie sg podstawowe skutki utraty oszczednosci oraz
wyjasnij pojecie bankructwa i bankruta. Zwrd¢ uczniom uwage, ze nie tylko osoba prywatna, ale réwniez kazda firma
powinna mieé oszczednosci — czyli nadwyzki finansowe na uregulowanie niespodziewanych zobowigzan

w nadzwyczajnych sytuacjach.



Nastepnie przejdz do slajdu nr 6. Zadaj pytanie czy uczniowie dostrzegajg w swojej okolicy zmiany wtascicieli sklepéw
i lokali ustugowych?

Na tablicy narysuj model szkieletu ryby lub rozdaj karty pracy - zatgcznik nr 2. Punkt startu (czyli ogon ryby) oznacza
istniejgcy firme. Kilka osci po drodze to przyczyny zamykania lokalu np. utrata oszczednosci, bankructwo,
nierentownos¢, brak klientéw, ktopoty osobiste wiasciciela, pandemia itp. Gtowa ryby to skutek wczesniejszych
zdarzen, po ktérych lokal zostaje zamkniety. Popros ucznidéw, aby wymienili przyktadowe przyczyny zamkniecia firmy.
Odpowiedzi uczniowie udzielajg indywidualnie, zapisujac je na kartach pracy na szkielecie ryby. Mozesz pomysty
uczniow zapisywac takze na tablicy.

Uczniowie powinni dostrzec zjawisko, ktdre polega na tym, ze niektdre ustugi zamykajg sie, a w ich miejsce otwieraja
sie nowe firmy. Czasami lokale nadal pozostajg zamkniete przez dtuzszy czas. Zaznacz, ze nie zawsze zamkniecie
lokalu jest zwigzane z bankructwem. Istnieje wiele przyczyn kiedy firmy sie zamykaja.

Nastepnie w tej czesci uczniowie grajg w gre karciang pod nazwa , Kiedy inwestorowi zagraza rezygnacja

z inwestycji?”(zatacznik nr 3). Gra dydaktyczna jest obliczona na ok.12 min. Podziel ucznidéw na szescioosobowe
grupy i kazdej grupie rozdaj talie 24 kart (talii kart wydrukowanych i pocietych przez Ciebie przed lekcjg powinno by¢
tyle, ile jest grup w klasie).Na poczatku losujg 6 kart z napisami. Te karty sg odwrécone, aby uczen nie widziat co
losuje. Kazdy uczen wybiera swojg karte z napisem i grafikg, ktéra symbolizuje miejskie inwestycje. Na tych szesciu
kartach sg zapisane nazwy inwestycji: budowa szkoty, budowa stadionu, modernizacja ratusza, funkcjonowanie
szpitala, urzadzenie parku miejskiego z placem zabaw dla dzieci, zakup nowych autobuséw dla przedsiebiorstwa
transportu miejskiego. Obok nazw sg podane kwoty, ktdre s3 wymagane, aby inwestycja zostata zakoriczona:
budowa szkoty 10 000 000 zf, stadion 1 000 000zf, modernizacja ratusza 3 000 000 zt, funkcjonowanie miejskiego
szpitala 4 000 000 zt, urzadzenie parku miejskiego zplacem zabaw dla dzieci 250 000 zt, zakup nowych autobuséw dla
przedsiebiorstwa transportu miejskiego 5 000 000 zt.

Na pozostatych 15 kartach sg podane rézne kwoty np. 5 000 000 zt lub tylko 50 000zt. Z puli tych pozostatychkart,
kazdy uczen w szescioosobowej grupie losuje teraz tylko trzy razy (trzy karty z podanymi kwotami i wyktada je obok
karty z nazwga inwestycji, ktéra uprzednio wylosowat). Jesli wylosuje karty z kwotami przewyzszajgcymi zapisang
kwote na karcie z nazwa inwestycji to wygrywa. Jesli nie, to zbankrutowat - inwestycja nie moze by¢ zrealizowana lub
ukonczona z powodu braku srodkow.

Dlatego podsumowujac gre, zwrd¢ uwage, ze zbankrutowac¢ mozna wtedy, gdy wydatki nie majg pokrycia w
dochodach lub posiadanych srodkach finansowych na dany cel.W tym miejscu podkres| znaczenie miejskiej
infrastruktury. Korzystamy z niej wszyscy i wymaga ona olbrzymich naktadéw finansowych. Dlatego tez powinnismy
0 nig dba¢, poniewaz jest naszym wspdlnym dobrem.

3. Dochody i wydatki, konsumpcja i deficyt (14 min.)

W tej czesci uczniowie nadal sg podzieleni na grupy. Zadaj pytanie czy uczniowie otrzymujg kieszonkowe i jak
dysponujg swoimi pieniedzmi. W skrécie przypomnij wiadomosci z czesci scenariusza nr 1, o tym skad biorg sie
pienigdze. Zadaj pytanie czy osoby w ich wieku mogg przynosi¢ dochody?

Wydaj polecenie, aby w grupach zapisali na pustej kartcewydatki czteroosobowej rodziny bez podawania kwot.
Powinni je zapisa¢ od najwiekszych do najmniejszych.

Po wykonaniu tego zadania, pokaz slajd nr 7 z prezentacji - przyktadowe wydatki. Uczniowie poréwnujg wtasne
zapisy z przyktadem na slajdzie nr 7.

Na koniec tej czesci jeden z ucznidéw z kazdej grupy relacjonuje wnioski na forum klasy.

Podkresl, ze wykonane éwiczenie byto prébg stworzenia budzetu domowego, lecz tylko zwréceniem uwagi na
mozliwe koszty. Zbierz zapisane przez uczniéw kartki i przeczytaj na co uczniowie zwrécili uwage.



We whnioskach z tej czesci zréb uwage, ze nie nalezy zy¢ ponad stan oraz wyjasnij pojecia:konsumpcja i deficyt(slajd
nr 8).

ZADANIE
Uczniowie indywidualnie rozwigzujg na kartkach zadanie pokazane na slajdzie nr 9 z dochodami i wydatkami oraz

obliczajg deficyt (zatgcznik 4).

Tres¢ zadania:

Oblicz deficyt rodziny, jesli miesieczne dochody taty wyniosty 5,5 tys. zt., a mamy 5,5 tys. zt. Miesieczne wydatki w tej
rodzinie wyniosty: na jedzenie 3 tys. zt, optaty na czynsz za mieszkanie 1,2 tys. zt, optaty za media 1,1 tys. zt, wydatki
na paliwo na samochdd 700 zt, edukacja i przybory szkolne 2 tys. zf, ubrania 400 zt, wyjazd na dtugi weekend

1,9 tys.zt, bilety miesieczne 300 zt, wyjscie rodzicéw do teatru 200 zt, ubezpieczenie mieszkania i samochodu 900 zt.

4. Podsumowanie (3 min.)

Podsumuj krétko poznane przez ucznidw wiadomosci. Wyjasnij, ze nalezy kontrolowac wydatki, aby nie przekraczaty
one dochoddw i nie nalezy zy¢ ponad stan.

Zadanie domowe:

Jako prace domowa popros ucznidw, aby zapytali rodzicéw lub opiekundw, jakie sg najwieksze koszty utrzymania ich
rodziny.



Zatacznik 1 — Fragment powiesci ,,Bankructwo matego Dzeka”

,Chcesz, pokaze ci na jabtku, co to znaczy zbankrutowad. Daj jabtko i patrz. - Ugryzt. — Widzisz. To jest twoje jabtko?
— No moje.

— | ty mi je dates, tak? Ugryzt drugi raz.

— Widzisz, juz jest tylko kawatek. Chcesz odebrac?

—Bo co?

— Bo nic. Nie moge ci odda¢d, bo nie mam. Rozumiesz: Twoje jabtko utracito swojg wartos¢. Chocbym chciat, to ci nie
dam. No i co mi zrobisz? Tu ugryzt trzeci raz, okrecit sie i poleciat. A potem draznit sie jeszcze:

— Gtupi Dzek. Daj drugie jabtko, to ci lepiej wyttumacze. A tymczasem sklep byt zamkniety i przykro byfo tamtedy
przechodzi¢. Potem wprowadzit sie tam fryzjer. | zamiast ciekawego, kolonialnego sklepu, byt zupetnie nudny salon,
obok ktdrego przechodzito sie obojetnie. O tym, co znaczy ,,zbankrutowac” nie dowiedziat sie niczego nowego. Tato
cos mu tam na odczepnego odburkngt, jak to zwykle robig dorosli, kiedy im sie nie chce. A mama powiedziata mu
tylko tyle: — Cztowiek nie powinien wydawac wiecej, niz ma. Nie poZyczaj, to nie stracisz oszczednosci i nie
zbankrutujesz. Moi rodzice prowadzq sklep trzydziesci szes¢ lat, wychowali dzieci i majq sie dobrze. Nie kazdy moze
sobie na wszystko pozwolic.

Biedny Dzek nie przeczuwat nawet, ze niedtugo dowie sie, i to bolesnie, co znaczy utrata oszczednosci. Bo w Zyciu
czesto tak bywa, ze niby sie cos wie i rozumie, ale dopiero wtedy naprawde sie zrozumie, kiedy poczuje sie to na
wtasnej skorze. Niby Dzek wiedziat, ze ztamana noga boli, ale dopiero gdy jg ztamat, przekonat sie jakie to uczucie.

— Gdybym wczesniej wiedziat, Zze tak bedzie — mowi sobie cztowiek. A problem w tym, Ze nigdy nie wiemy, co sie
wydarzy. Choc¢ dorosli podobno wiedzq i czesto powtarzajg: — A nie mowitem, a nie ostrzegatem? Wiedziatem, Ze tak

bedzie. Czasem to prawda, ale czesto tylko sie chwalqg.”
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Zatacznik 2 — Rysunek szkieletu ryby

Przed sobg widzisz szkielet ryby, gdzie punkt startu (czyli ogon ryby) oznacza istniejacg firme. Kilka oSci po drodze to
przyczyny zamykania lokalu np. utrata oszczednosci itp. Gtowa ryby to skutek wczesniejszych zdarzen, po ktérych

lokal zostaje zamkniety. Wymien przyktadowe przyczyny zamkniecia firmy. Swoje odpowiedzi zapisz na osciach ryby.
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BUDOWA BUDOWA MODERNIZAC)A
STADIONU SZKOtY RATUSZA

1000 000 Zt 10 000 ‘000 Zt 3 000000 Zt

FUNKCJONOWA URZADZENIE ZAKUP NOWYCH
NIE MIE)JSKIEGO PARKU MIEJSKIEGO AUTOBUSOW DLA

SZPITALA Z PLACEM ZABAW PRZEDSIEBIORSTWA
TRANSPORTU
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Zatacznik 4 — Zadanie w celu obliczenia deficytu

Oblicz deficyt rodziny, jesli miesieczne dochody taty wyniosty 6 tys. zt. i mama réwniez zarobita 6 tys. zt. Miesieczne
wydatki w tej rodzinie wyniosty: na jedzenie 3,5 tys. zt, optaty na czynsz za mieszkanie 1,5 tys. zt, optaty za media
1,3 tys. zt, wydatki na paliwo na samochdéd 1 tys. zt, edukacja i przybory szkolne 2 tys. zt, ubrania 800 zt, wyjazd na
dtugi weekend 2,2 tys.zt, bilety miesieczne 400 zt, wyjscie rodzicéw do teatru 200 zt, ubezpieczenie mieszkania
samochodu 900 zt.

Miesieczne dochody rodziny:
mama 6 tys. zt + tata 6 tys. zt

Miesieczne wydatki rodziny:
jedzenie 3,5 tys. zt
optaty na czynsz za mieszkanie 1,5 tys. zt
optaty za media 1,3 tys. zt
wydatki na paliwo na samochdd 1 tys. zt
edukacja i przybory szkolne 2 tys. zt
ubrania 800 zt
wyjazd na dtugi weekend 2,2 tys. zt
bilety miesieczne 400 zt
wyjscie rodzicéw do teatru 200 zt

ubezpieczenie mieszkania i samochodu 900 zt
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